



新时代新征程新伟业

辽宁省辽阳市助力老兵找到合适工作岗位——

“一人一案”精准安置退役军人

■王铁军 朱保臣 葛均习

10月下旬,辽沈大地秋意正浓。5名刚刚返乡报到待安置的退役军人走进辽阳市退役军人事务局办事大厅,工作人员盛万里热情接待。他逐一审核5人的档案和材料后,将信息录入退役军人专项数据库。

盛万里也是一名退役军士,到市退役军人事务局工作近2个月。他笑着为战友们打气:“我曾是一名大学生士兵,在部队服役16年,荣立过三等功。组织根据我服役期间的贡献和特长,把我安置到局里工作,而且还是管理岗。所以大家不要有顾虑,相信每个人都会被安置到最合适的岗位上。”

“一人一案”精准做好退役军人安置工作,让每一名符合安置政策的退役军人尽可能与岗位相适,实现退役军人、安置单位和部队“三满意”,是我们做好退役军人安置工作的目标。”

退役军人事务局领导告诉笔者,每年退役军人报到时,他们都会将退役军人的服役经历、学历、专业、特长和立功受奖等信息逐一梳理归纳,同时通过一对一座谈方式了解其家庭情况,征求安置意向,区分类别建档立卡,作为精准安置的基本依据。

在逐一建档的基础上,他们利用大数据等手段,建立退役军人专项数据库。在实施计划安置时,运用大数据分析岗位匹配度,科学制定接收安置方案,有针对性地筹措安置岗位,确保岗位既有市、县(区)行政机关,也有基层单位;既有专业技术类岗位,也有综合管理类岗位,能够满足退役军人选岗需要。退役军士孟诗文在部队是炊事班班长,持有高级厨师证,在部队保障过多次大项任务。通过大数据筛选匹配,他被安置到市机关事务管理服务中心

食堂工作,个人特长在新岗位上得以继续发挥,很快成为技术骨干。退役军士葛文在部队服役期间从事新闻报道工作,发表了不少新闻作品,根据政府安置岗位要求,结合个人意愿,他通过“双选”被安置到市退役军人服务中心负责宣传工作。“重操旧业”的葛文干劲十足,成绩突出,多次获得上级表彰。

“靠实绩选岗,凭贡献上岗,是实施‘一人一案’精准安置必须遵循的准则。”该市退役军人事务局领导介绍,他们以“服役时间越长,贡献越大,安置越好”为导向,对功臣模范、长期在艰苦边远地区服役以及从事飞行、舰艇等特殊岗位工作的退役军人予以照顾倾斜,并综合工作经历、任职等情况,按照积分选岗安置的办法,在市委组织部、编办等部门的通力协作下,提供各类岗位供转业军官和军士选择。

选岗现场,统一公布赋分标准,统一进行集中赋分、统一按照职级排序。赋分结果、安置计划、选择单位和安置结果现场公开、公布。

服役14年的退役军士许朝亮曾两次荣立二等功,在积分选岗中,他因赋分最高第一个选岗。安置结果公布时,他十分感慨:“选岗前我心里一直没底,怕选不到合适的岗位。没想到我不仅能优先选,还选到这么称心的岗位,这一刻,我觉得幸福感、荣誉感爆棚!”

“一人一案”精准安置,不仅是对退役军人服役经历的肯定,更是为了激励他们在新岗位上再立新功。”市退役军人事务局领导介绍,近3年来,该市共接收退役军人300余人,在新岗位上,他们秉承军人作风,发挥专业特长,创造出色业绩,受到安置接收单位称赞。

江西省宜春市组织军属就业创业技能培训——

“军嫂学堂”助力随军家属安置

■尧欣颖 邱欣江 本报记者 郭冬明

“使用剪辑,首先需要导入视频素材……”秋日,江西省宜春市“军嫂学堂”第五期开班。本次课程内容是“剪辑工具的认识和使用”和“视频剪辑实操案例分享”,主讲人是宜春学院双创学院创业导师邱春,有30余位军属到场听课。

“今年初,我们联合宜春军分区通过入户走访、问卷调查等方式,对辖区内随军未就业家属情况逐一摸底,精确统计其专长技能、工作经历、个人意愿以及现实需求等信息。”宜春市退役军人事务局局长胡晓辉介绍,部分随军家属就业意愿比较强烈,但心存顾虑。有的军属表示,孩子上学后,自己有了空闲时间,想重返职场,但与社会脱节时间较长,面对当前的就业形势和环境,心里没底、信心不足;有的军属想找份工作减轻家庭经济负担,但苦于没有一技之长,四处碰壁。

军属的心声引起该市军地有关部门领导高度重视,大家一致认为,随军家属安置是部队关注、军人关心的问题,前线连着后院,营门连着家门,军地要形成合力,解决好、落实好安置措施,这是对军人奉献担当的激励。为此,该市召开市委常委扩大会,对推动随军家属安置工作进行研究部署,并成立专项工作小组,对接解决。

授人以鱼,更要授人以渔。除了及时推荐合适岗位外,专项工作小组还到相关培训机构、职业学校走访调研,对开办“军嫂学堂”事宜进行论证。今年3月,经过多方筹备,“军嫂学堂”正式揭牌开课。该市退役军人事务局副

局长王安华介绍,“军嫂学堂”为军属提供插花与花卉种植、摄影摄像、女性职场穿搭和面试礼仪、法律援助帮扶、硬笔书法、乐器演奏等多门课程,通过“开短期班+流动讲座+室外活动”的方式进行教学。他们还定期收集军属的意见建议,根据实际需求调整课程设置。

“到‘军嫂学堂’上课,既能学习新知识、掌握新技能,还能与其他军嫂交流谈心、互助成长,扩大了朋友圈,提升了沟通能力,丰富了业余文化生活,人也自信了很多。”军嫂彭依说,她目前已掌握花卉种植、摄影摄像、乐器演奏等技能,接下来还要上皮肤管理课。“我打算注册一个自媒体账号,利用所学拍视频、教美妆等,既能赚钱还能顾家。”说到这里,彭依笑容盈盈,满眼是对未来的

期待。

“我们还协调辖区多家大、中型国有企业开办‘军嫂学堂’,为军属搭建职业技能培训优质平台。军属经过培训并通过结业考试,取得职业资格证书后,便可与有关单位签订就业意向书。”王安华说。

军人在前方练兵备战,离不开稳固的后方。得知妻子取得会计从业资格证后被安置到市里一家国有企业财务岗位工作,驻军某部军官刘鹏兴奋不已:“感谢驻地政府出台的好政策!没有了后顾之忧,我更能心无旁骛干好本职工作。”

截至目前,宜春市已开设5期“军嫂学堂”,260余名军属参加学习,其中65人通过招聘会、岗位推荐等形式与用人单位达成就业意向。

我在现场

答一张理论试卷、编一份优质教案、做一次案例分析、上一堂精品好课……连日来,内蒙古军区所属各单位12个代表队的60多名基层武装部政治教员、“三会一好”政治教员、红色故事讲解员齐聚大青山脚下同场竞技,逐一亮绝招、使绝活。

内蒙古是祖国的北大门。面对特殊的战略位置、人文环境、政治要求,我们坚持打造自身过硬、官兵信服的教育“第一方阵”。该军区领导说,他们针对省军区系统教育对象多元的实际,注重强化政治工作干部能力素质,齐心协力提升思想政治教育质效。

驻地越是偏远,越要武装头脑;环境越是复杂,越要铸魂育人。今年上半年,该军区筹划基层武装部政治教员、“三会一好”政治教员、红色故事讲解员比武竞赛。“这3支队伍是各级思想教育骨干,把他们训好练精,进一步提升政治工作能力,才能更好巩固官兵思想防线。”该军区政治工作局领导说,今年的岗位练兵比武,他们突出“讲、写、研、帮”等基本功,精心设置竞赛内容,科学安排各类环节。

记者翻开比武方案看到,该军区区分3类人员,分别设置理论考核、教案编写、现场授课、案例分析等比武课目。

机房内,26名政治教员正在紧张比拼,指尖触动鼠标的声音此起彼伏。“我们肩负管思想、抓教育的重大政治责任,只有懂业务、钻本职、熟技能才能成为政治工作的行家里手。”获得基层武装部政治教员组第一名,兴安盟科尔沁右翼前旗科尔沁镇党委书记、武装部政治教员高冰感慨道。

在编写教案环节,记者发现,“战斗精神培育”“新时代民兵的战斗精神如何培养”……每道题目的设置都紧贴军区建设发展实际,参赛选手纷纷围绕工作实际,以墨为锋、以笔为戈拟

论剑大青山
董璇 本报记者 贺志国

写教案。铃声响起,考试结束。一篇篇紧贴工作、实用管用的教案跃然纸上。“这次比武要求高、难度大,教案现场抽题、现场编写,对我们的知识储备和心理素质是极大的考验。”来自额济纳旗人武部的卜成广说,不准携带纸张、手机等要求,连他这个“老政工”都有点头痛,不过只有这样,才能真正考验每名基层政治工作骨干的实力。



10月22日,四川省资阳市退役军人事务局携手眼科医院开展公益眼健康检查、科普宣教活动,指导老兵科学用眼、卫生用眼。图为眼科医生为老兵检查眼睛。徐智林摄

江苏省连云港警备区组织新入职文职人员当兵锻炼

“黑了瘦了,兵味浓了”

本报讯 潘振威、朱发报道:连队式管理,实践式教学。深秋,江苏省连云港警备区新入职文职人员,走进曾被国防部授予“军民联防模范连”荣誉称号的驻军某部某连当兵锻炼,与连队官兵同吃同住、见学跟训。

姓文更姓军,入职先入营。据悉,为促进新入职文职人员“身”入军营向“心”入军营转变,该警备区多措并举,着眼打牢姓军为战底色。

参训人员的第一课是走进连队荣誉室,在连队干部讲解下,了解这支英雄部队的优良传统,感悟海防军人守岛卫国的戍边精神。一张张照片、一件件文物、一个个故事,让参训人员深受触动。“我将以他们为榜样,以岗位为平台,为单位发展作贡献。”文职人员朱恒山坚定地说。

清晨6点,伴随着清脆的哨声,起床、列队、出操、整理内务……“身在军

营,就要有兵的样子。”文职人员苗冬宇说,“刚开始,大家有些不适应,甚至想打‘退堂鼓’,但身边连队官兵的冲劲和韧劲深深感染了我们。大家年龄相仿,他们行我们也能行!”除了日常训练和学习外,参训人员纷纷给自己“加餐”,有的每天跑一个3公里,有的加强力量训练,一段时间下来,大家“黑了瘦了,兵味浓了”。

“当兵锻炼实行全程考评,由带队领导对锻炼情况进行日讲评、周小结,考评结果与个人年终考核评定挂钩。”该警备区领导介绍,接下来,他们还将采取选送军队院校与本级集训相结合、机关轮训与岗位自训相结合、结对帮带与个人学习相结合等方式,尽快帮助新入职文职人员融入岗位、胜任本职。

■本版责任编辑 王京育



近日,新疆阿克苏军分区某部组织民兵开展专业训练,提升支援保障能力。图为民兵进行止血包扎训练。朱峻志摄